

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年8月

18

星期三 < 辛丑年七月十一 >

A13

东莞市农业农村发展“十四五”规划对外征求意见

拟加快发展高端精品都市型农业

羊城晚报记者 秦小辉

17日,记者从东莞市农业农村局获悉,该局近日发布《东莞市农业农村发展“十四五”规划(征求意见稿)》(下称规划),对外公开征求意见。规划明确了“十四五”农业农村发展目标。其中特别提到,今后五年,东莞将加快发展高端精品都市型农业,发展壮大农业新业态,初步建立农村集体经济可持续发展体制机制。

“十三五”以来,东莞全面实施乡村振兴战略,结合东莞实际搭建起“1+1+N”乡村振兴战略体系,以“全域项目化”作为具体路径,努力建设与国际一流湾区和世界级城市群相匹配的美丽乡村,东莞的乡村面貌正发生着历史性变化。数据显示,“十三五”期间,全市建成高标准农田11.77万亩。

进入“十四五”,东莞正迈入“万亿元俱乐部”。随着乡村振兴战略实施,粤港澳大湾区建设、新产业变革的深入推进,农业农村现代化发展迎来重大机遇。

规划明确提出了“十四五”农业农村发展的目标,即在今后五年,东莞农业农村现代化取得重大进展,粮食和重要农产品安

“十三五”:农业农村高质量发展格局初步形成

截至2020年底,全市农作物总播种面积(含复种)34.67万亩,全市村组集体总资产、净资产、总收入和纯收入分别达到2040.4亿元、1713.4亿元、254.6亿元和189.7亿元,年均分别增长7.27%、7.69%、7.12%和10.78%,多项经济指标保持历史最优水平。全市农村常住居民人均可支配收入38827元,年

均增长9.9%,城乡居民收入比由2015年的1.6:1缩小到1.5:1,城乡收入差距进一步缩小。

同时,东莞以推进农业供给侧结构性改革为方向,坚持农业的“生态、生产、生活”功能定位,大力发展现代都市农业,着力推进农业现代化,推动农民持续增收,保持农村社会和谐稳定,全市农业农村高质量发展格局初步形成。

数据显示,全市共规划省、市、镇级农业园区23个,共有全国休闲农业与乡村旅游示范点2个,全省休闲农业与乡村旅游示范点14个和示范镇7个;共有市级以上农业龙头企业42家,市级以上水产健康养殖示范场和水产良种示范场共36个,农民合作社数量超200家,家庭农场101家。

“十四五”:拟从五方面规划重点建设项目

全保障能力稳步提升,高端精品都市型农业加快发展,农业新业态发展壮大,农村集体经济可持续发展机制初步建立。市内帮扶成果得到进一步巩固,城乡居民收入差距持续缩小,城乡发展协调性明显增强。乡村建设行动取得明显成效,农村基层基础不断加强,乡村文明程度不断提升,农村发展安全保障更加有力,农村生态环境明显改善,乡村面貌发生显著变化,农民获得感幸福感安全感明显提高。

“十四五”期间,东莞市拟按照集聚资源、有序推进的思路,在产业发展平台、休闲观光农业、农产品加工流通、优势特色产业和美丽乡村建设等五方面

规划重点建设项目。规划提出,以打造精品为目标,以良种化、设施化、精品化、品牌化为导向,大力推进优势特色产业,形成东南丘陵地带以及中南部地区以荔枝为主的优质水果产区、东北部山区及中西部地区的精品花卉产区、西南部地区以麻涌镇为中心的高端香蕉产区。

南城18户困难家庭住上“安心房”

实现“民生微心愿”



修缮前后对比

过微改造,让卫生间的日常使用更安全。相关工作人员了解群姨的愿望后,通过“民生大莞家-民生微心愿”住房保障项目,将卫生间的蹲便器也更换为新的坐式马桶,并安装了安全扶手。

据了解,南城街道“民生大莞家-民生微心愿”住房保障帮扶项目自2020年开始实施,主要为辖区内的特殊群体提供房屋修缮服务。接下来,南城街道公共服务办还将持续关注特殊群体在住房保障方面的需求,不断完善该服务项目的审核和实施流程,让更多有困难的群众住上“安心房”。

水乡两大产业基地扎实起步

和东莞新能源产业基地两大战略性新兴产业基地落户水乡后,水乡功能区便有了发展的加速器。今年以来,结合水乡推广实施企业分等定级管理,水乡管委会整合功能区五镇招商资源,精准招引产业项目进驻两大基地。

上半年,水乡两大基地签订投资协议14个,协议投资额达75.42亿元,其中,6个项目已全面建成投产,5个项目已开工建设,项目涵盖新能源电动车、5G、高端智能制造等领域。目前,正在洽谈的项目有8个,投资额预计可达87亿元。

7月8日正式封顶的东莞水乡科创中心二期项目,将为数字

樟木头一企业将荔枝“深加工”

推出“观音绿”荔枝月饼



“观音绿”荔枝月饼



荔枝月饼生产车间

羊城晚报记者 谢颖、通讯员邹俊圣摄影报道:东莞樟木头“观音绿”荔枝远近闻名,眼看着中秋节将近,樟木头镇金河社区一企业近期推出“观音绿”月饼,这也是“观音绿”荔枝深加工产业链的又一次延伸。

在“观音绿”荔枝的主产区——樟木头金河社区,一家名为壹壹农业的公司生产部车间内一片忙碌的情景:切馅、称量、烘干、和料、压形、烘烤……经过一系列步骤的制作,一个个金黄皮薄、体型饱满的“观音绿”荔枝月饼就这样从机器的传送带上新鲜出炉。

“这是一条创新的道路。其他水果可以走‘深加工’的发展道路,为什么‘观音绿’荔枝不行呢?”壹壹农业总经理蔡建权介绍道,企业积极响应市、镇大力推动乡村振兴举措,助力发展“一村一品、一镇一业”,做强富民兴村荔枝产业,要想让具有樟木头特色的“观音绿”荔枝走得更远、发展得更好,唯一的出路就是要在创新发展上花心思、下功夫。

蔡建权说,经过政府和社会的大力推动,“观音绿”荔枝在水果市场上已有一定的地位,但还远远不够,因时间和保鲜方面的局限,荔枝的采摘和售卖周期短极大地影响了产业的发展。于是,该公司创新思路,把荔枝进行“深加工”,结合中秋佳节,推出了荔枝月饼。

蔡建权介绍称,公司从去年开始研制“观音绿”荔枝月饼,过程中遇到了不少困难,因为荔枝果干糖分较高,单一地

只加入果干让月饼太甜而腻口。但经过多次的尝试,在馅料中按照一定的比例加入榄仁干、脱皮核桃肉等坚果,降低馅料的甜度,中和月饼的味道,使最终成品的月饼达到软糯、浓香、微甜的口感。

昔日投资“洼地”变热土

经济提供平台支撑。据介绍,该项目二期建设包括5号楼和周边室外景观工程。项目全面建成后,计划引入涉及5G、人工智能、大数据、智能制造、工业互联网等数字经济领域的相关企业,建设有影响力的数字经济创新平台。

而同样以数字经济深度融合发展的为导向的洪梅镇河西连片“工改工”项目,则重点推动电子信息、高端材料制造、数字经济等类型产业聚集,充分结合5G+智能制造、生物医药产业等战略性新兴产业,有力支撑高质量产业发展。

在空间储备方面,水乡管委会全力推动产业基地空间整备和土地收储,两大基地范围内已完成统筹土地面积约6170亩(含

又到毒蘑菇中毒事件高发期,东莞疾控部门发布警示

对不认识的蘑菇不采不买不吃

羊城晚报 记者文聪报道:近段时间,东莞终于迎来了一波持续的降雨,各种野生菌类及其他植物进入生长旺季。东莞市疾控中心16日发布提醒,眼下正是误采误食有毒野生蘑菇引起中毒的高发期,对于不认识的蘑菇应做到不采、不买、不吃。

据了解,东莞市食品药品安全委员会办公室也已下发的《关于做好预防野生蘑菇中毒的紧急通知》称,由于一些野生蘑菇中的毒蘑菇与食用菌外形相似,难于区别,极易误食而引起中毒。今年以来东莞已发生几起误食毒蘑菇案例,由于抢救及时,未造成人员死亡,但必须引起高度重视。要求各镇街(园区)、各部门、各重点场所,包括旅游区、公园、农贸市场、餐饮服务单位、集体食堂等要加强对毒蘑菇知识的宣传,提高公众的知晓率,并定期派人铲除野生蘑菇,防止群众误采误食毒蘑菇。

一个蘑菇的毒性,要从形态学特征、孢子印等各个方面入手。更重要的是毒蘑菇中毒症状复杂,治疗尚无明确的特效解毒剂。

市食品药品安全委员会办公室表示,鉴于毒蘑菇毒性极强,中毒后病死率极高,而基层医疗机构对治疗毒蘑菇中毒技术薄弱,难以有效应对。为最大限度减少伤亡,及时救治患者,相关事故一旦发生,应尽快通知辖区医疗机构,对接诊的毒蘑菇中毒患者,要及时转到市级医院救治,尽力减少中毒人员伤亡。

新《东莞市校车安全管理办法》8月23日生效实施

引导学校减少自主运营校车 转为购买校车企业服务

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:日前,新修订的《东莞市校车安全管理办法》(东府〔2021〕45号)(以下简称《办法》)印发,将从2021年8月23日正式生效,至2026年8月22日止,有效期5年。

记者注意到,新《办法》中明确规定:引导学校减少自主运营的校车,转为购买校车企业服务;鼓励学校举办者(投资人)以参股(控股)方式投资成立专门的校车运营企业。此举将有效规范全市校车运营秩序,完善校车运营服务监管机制,引导校车运营服务行业健康发展。

记者了解到,新修订的《办法》包含7章共52条的规定,对比原《办法》,共修订了条款24条,其中新增条款4条,修改完善条款20条。新《办法》的实施,将进一步堵塞管理漏洞,健全东莞市校车安全管理制度,强化东莞市校车安全有序规范管理。新修订的《办法》主要有以下三大变化:

新增对校车运营企业准入条件的有关条款,在新《办法》中明确,依法在东莞市设立的校车运营企业应符合下列条件:具有企业法人资格,并直接从事校车服务行业经营行为的实体;有100辆以上在机动车安全技术检验有效期内的校车;应配备不少于100平方米办公场地及具有封闭式管理的停车场,维修保养场地,自有场所或签订规范的场地租赁合同;具有完善的管理机构,配备公司负责人、财务人员、车队长、专职安全生产管理人员。

新《办法》统一了全市校车使用许可有效期最长不得超过3年。

参照周边地市的做法,新《办法》对取得校车使用许可有效期限最高年限统一确定为:不超过3年。

此举一改过往东莞市各镇街校车使用许可有效期限审批标准不一的情况,进一步明确校车使用许可年限要求,规范校车许

可审批工作。

东城今年重点攻坚推进6所学校及配套工程建设9月新增公办学位近3000个

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:记者17日从东莞市东城街道获悉,东城今年投资1.73亿元,重点攻坚推进6所学校及配套工程建设地下一层停车场,总建筑面积4727.18平方米;地面设置两个接送亭,建筑面积共425.6平方米,预计本月完工并投入使用。

其中,东城中心小学教学楼扩建工程总建筑面积约10881.05平方米,含一层地下室、一栋五层教学楼。扩建部分可新增27个教学班,提供学位1215个。目前已完成主体结构封顶,预计今年8月完工并投入使用。

东城中学新建教学楼工程总建筑面积7063.88平方米,拟拆除原有两栋教师宿舍楼,建设综合楼1栋6层,建成后可提供标准课室20间、功能课室15间、教师办公室5间,增加初中学位1000个,预计今年8月底前完成建设并交付使用。

东城虎英幼儿园室内外装修工程规划占地面积19540.20平方米,建筑面积7187.04平方米,建设内容为对该幼儿园进行室内外装修工作,该幼儿园办学规模18个班,可提供学位540个,预计8月底前交付使用。

此外,还有一些学校配套项目的建设也将于今年9月完工。据悉,东城第一小学新建地下停车场工程是在学校原篮球场位置建设地下一层停车场,总建筑面积4727.18平方米;地面设置两个接送亭,建筑面积共425.6平方米,预计本月完工并投入使用。

而东城实验中学新建宿舍楼工程则拆除学校原有的室外游泳池,在原址新建1栋6层宿舍楼,总建筑面积约7778平方米,其中首层建设含6条25米泳道的室内恒温泳池,2至6层建设学生宿舍,共120间寝室,提供床位1070张。

此外,筹备已久、总投资达2.2亿元的东城第三小学分校校舍建设工程也在今年7月破土动工。该项目用地面积27717.25平方米,总建筑面积50191.31平方米,建设内容为1栋公共教学楼、3栋普通教学楼、1栋体育教学楼、1栋教师宿舍楼、1座风雨连廊和地下室。办学规模48个班,可提供2160个学位。目前,该项目正在施工桩基础施工,计划2022年8月建成投入使用,2022年9月正式投入使用。

谢岗开展“双减”专项治理行动

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员廖依晴报道:东莞“双减”治理全面进行中。记者17日从东莞市谢岗镇获悉,谢岗镇教育管理中心近期开展“双减”(减轻义务教育阶段学生作业负担,减轻校外培训负担)专项治理行动,抓住暑期关键节点,迅速行动,推进落实,规范谢岗镇校外培训机构办学行为。

据介绍,在治理行动中,检查组对辖区内6家学科类培训机构进行了“突击检查”,重点检查培训机构是否妥善处理退费;是否违反相关规定,在公共场所刊登校外培训广告;从事培训工作人员是否有教师资格证或相关专业资格;是否和家长签订《培训合同》;是否证照齐全,是否存在违法经营行为;疫情防控工作是否落实到位等。

对于检查过程中发现的问

题,教管中心工作人员逐一指出,要求相关培训机构关停,并在规定期限内进行整改,要求其做好与家长的退费、沟通解释、撤下违规广告、加强防疫等工作。

截至目前,谢岗全镇12家学科类校外培训机构均已按要求全面停止开展义务教育阶段学科类培训。据了解,根据上级文件精神要求,从8月15日起,谢岗镇全面落实义务教育阶段校外培训机构(含线下、线上机构)一律不得在暑期开展学科类培训,一律不得面向义务教育阶段的学生及其家长销售国家法定节假日、休息日、寒暑假的学科培训课程或课时包等要求。

接下来,谢岗镇将持续开展专项治理行动,加强监管力度,做好“回头看”工作,深化培训机构治理,促进培训机构市场的良性发展。